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1η Δραστηριότητα - φυσικη
Βοηθώντας στην εξιχνίαση ενός εγκλήματος…

Σκοπός:

Η αστυνομία μαθαίνοντας για το υψηλό επίπεδο της επιστημονικής σας κατάρτισης, προσέφυγε στην ομάδα σας για να τη βοηθήσετε στη λύση ενός προβλήματος. Στον τόπο ενός εγκλήματος βρέθηκε ένα ποτήρι με νερό. Είναι σημαντικό για την αστυνομία να μάθει αν το νερό αυτό είναι από τη βρύση, ή μάρκας «Λουτράκι» ή μάρκας «Ζαγόρι». Για την ταυτοποίηση του νερού μπορείτε να μετρήσετε την αντίσταση που παρουσιάζει το κάθε νερό στην διέλευση του ρεύματος. 

Σκεύη και συσκευές που σας δίνονται:

Πάνω στον πάγκο σας θα βρείτε.

1. νερό της βρύσης, νερά των 2 εταιρειών καθώς δείγμα από το νερό προς ταυτοποίηση. 

2. δύο πολύμετρα

3. μπαταρία 

4. καλώδια με κροκοδειλάκια

5. δοχείο με χάλκινα ηλεκτρόδια

6. κομπιουτεράκι

() Μετρήσεις:

Ρυθμίστε το ένα πολύμετρο ώστε να μετράει σταθερή τάση μέχρι 20V και το άλλο να μετράει σταθερό ρεύμα μέχρι 20mA. Συνδέστε τα όργανα όπως στο σχήμα, ώστε να μετράτε την τάση στα άκρα των ηλεκτροδίων και το ρεύμα που περνάει από το νερό. Πριν ρίξετε κάποιο νερό στο δοχείο με τα ηλεκτρόδια, καλέστε  τον υπεύθυνο ώστε να ελέγξει την σύνδεση. 

() Ρίξτε στο δοχείο με τα ηλεκτρόδια μέχρι τη χαραγή, νερό της βρύσης και μετρήσετε την τάση και το ρεύμα που εμφανίζονται στα όργανα. Αλλάζοντας το νερό μετρήστε την τάση και το ρεύμα για τα νερά του εμπορίου και του άγνωστου δείγματος συμπληρώνοντας έτσι  τις 3 πρώτες στήλες του παρακάτω πίνακα. Χρησιμοποιώντας το κομπιουτεράκι που σας δίνεται, συμπληρώστε και την τέταρτη στήλη.

	ΕΙΔΟΣ ΝΕΡΟΥ
	ΤΑΣΗ ΣΕ ……
	ΡΕΥΜΑ ΣΕ ….
	ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ ΣΕ…….

	1) Βρύσης
	
	
	

	2) Λουτράκι
	
	
	

	3 Ζαγόρι
	
	
	

	4) Δείγματος
	
	
	



() Συμπεράσματα:
Τι νερό πιστεύετε ότι είναι το νερό του δείγματος σύμφωνα με τις μετρήσεις σας;

() Που πιστεύετε ότι οφείλεται η διαφορετική αντίσταση που παρουσιάζει το κάθε νερό;. 

() Βράζετε νερό της βρύσης μέχρι να εξατμισθεί η μισή ποσότητα από το νερό. Τι θα είναι η αντίσταση του νερού που απέμεινε αν συγκριθεί με την αντίσταση ίσης ποσότητας νερού της βρύσης;

α) ίδια 



  β) μικρότερη 

             γ) μεγαλύτερη 

2η Δραστηριότητα - χημεια
Βοηθώντας μια οικολογική οργάνωση…

Σκοπός:

Μια οικολογική οργάνωση μαθαίνοντας για το υψηλό επίπεδο της επιστημονικής σας κατάρτισης, προσέφυγε στην ομάδα σας για να τη βοηθήσετε στη λύση ενός προβλήματος. Στο ποτάμι της περιοχής σας υπήρχε καταγγελία ότι κάποια βιοτεχνία έριχνε απόβλητα. Για να διαπιστώσει η ομάδα το αληθές ή το ψευδές της καταγγελίας, συνέλεξε 5 δείγματα από το νερό του ποταμού,  παίρνοντας δείγματα κάθε 400 m περπατώντας κατά μήκος του ποταμού και ξεκινώντας από τις εκβολές του ποταμού προς τις πηγές. Τα δείγματα αυτά τα έχετε πάνω στον πάγκο σας. Σκοπός της ομάδας σας είναι να μετρήσετε το PH των δειγμάτων και από τις μετρήσεις αυτές να βρείτε αν υπάρχει μόλυνση στο ποτάμι και σε ποια απόσταση από τις εκβολές βρίσκεται η πηγή της μόλυνσης.  

Σκεύη και συσκευές που σας δίνονται:

Πάνω στον πάγκο σας θα βρείτε.

1. πέντε δείγματα νερού αριθμημένα σύμφωνα με την απόσταση από τις εκβολές. 

2. πεχάμετρο

3. ογκομετρικός σωλήνας 

() Μετρήσεις:

Μετρήσετε το PH του κάθε δείγματος και συμπληρώστε τον πίνακα. Να ανακατεύετε συνεχώς με το PΗ-μετρο και να παίρνετε μέτρηση με ακρίβεια ενός δεκαδικού ψηφίου όταν σταθεροποιείται σχεδόν η ένδειξη.   Μετά από κάθε μέτρηση να ξεπλένετε το ηλεκτρόδιο του πεχαμέτρου. Κατά τη μέτρηση ανακινήστε το ηλεκτρόδιο στο δείγμα. Συμπληρώστε τον πίνακα. 

	Απόσταση από τις εκβολές
	Πε-χά

	0
	

	400
	

	800
	

	1200
	

	2000
	


() Τι συμπεράσματα βγάζετε από τις μετρήσεις που πήρατε;

() Αν οι βιοτεχνίες που κατηγορούνται για τη μόλυνση είναι μια σαπωνοποιεία που χρησιμοποιεί καυστικό νάτριο και μια ελαιουργία που ως απόβλητο παράγει όξινη μούργα, ποια βιοτεχνία πιστεύετε σύμφωνα με τις μετρήσεις σας ότι ευθύνεται για τη μόλυνση του ποταμού και γιατί;

() Πάρτε δείγμα  50ml με το μικρότερο PH και αραιώστε το σιγά-σιγά τόσο ώστε να αυξηθεί το PH κατά μισό βαθμό. Πόσο έπρεπε να αραιώσετε το μίγμα ώστε να πετύχετε αυτήν την αύξηση του PH;. 


() Αν τα γαστρικά υγρά του στομάχου ενός ασθενούς έχουν όγκο 100ml και PH=1 πόσο νερό πρέπει να πιεί ώστε το PH του στομάχου του να γίνει 1,5;


() Πόσο θα γίνει το PH ενός διαλύματος που έχει PH=7 αν το αραιώσουμε 10 φορές;
 Θα γίνει μικρότερο του 7              Θα παραμείνει ίσο με το 7            Θα γίνει μεγαλύτερο του 7 

3η Δραστηριότητα - βιολογια
Βοηθώντας σε μια ιατρική διάγνωση…

Σκοπός:

Ένας ιατρός μαθαίνοντας για το υψηλό επίπεδο της επιστημονικής σας κατάρτισης, ζητάει από την ομάδα σας, βοήθεια για κάποιο πρόβλημα που είχε με έναν ασθενή του. Το πρόβλημα είναι να ταυτοποιήσετε ένα ίχνος τροφής που βρέθηκε στο στομάχι του ασθενούς αν πρόκειται για ντομάτα, ή πιπεριά. Γι’ αυτό σας δίνονται τα 2 είδη τροφής καθώς και το ίχνος τροφής που πρέπει να ταυτοποιήσετε, ώστε παρατηρώντας όλα τα είδη με το μικροσκόπιο να βγάλετε τα αντίστοιχα συμπεράσματα.  

()  δημιουργήστε τα αντίστοιχα δείγματα και παρατηρήστε τα με το μικροσκόπιο. Αν δεν τα καταφέρετε καλέστε τον υπεύθυνο, αλλά θα χάσετε 3 μονάδες. Ζωγραφίστε στα αντίστοιχα τετραγωνίδια τα κύτταρα από το κάθε είδος

	Ντομάτα:
	Κόκκινη πιπεριά:

	Άγνωστο δείγμα:


Τι είδους τροφής βρέθηκε στο στομάχι του ασθενούς;

() Για να μετρήσουμε με τη βοήθεια του μικροσκοπίου ένα μήκος, χρησιμοποιούμε το δείκτη του. 
Στον δείκτη αυτό  η κάθε βασική υποδιαίρεση έχει μήκος 0,5mm. Το μήκος ενός δείγματος το μετράμε σε βασικές υποδιαιρέσεις. Έστω ότι έχει μήκος ίσο με 8 βασικές υποδιαιρέσεις. Στη συνέχεια κοιτάμε τι αντικειμενικό φακό έχουμε, πχ έστω ότι έχουμε τον κόκκινο φακό (x4) Το μέγεθος το μέγεθος του αντικειμένου  θα είναι: 

[Αριθμός βασικών υποδιαιρέσεων]*[0,5]/[μεγέθυνση αντικειμενικού] = 8*0,5/4 mm=1mm

Βρείτε τις διαστάσεις του κυττάρου της ντομάτας. 


() Αν θεωρήσετε το κύτταρο της ντομάτας ότι είναι ένας κύβος, βρείτε περίπου τον όγκο της σε mm3
() Αν ένας άνθρωπος έχει μάζα 100Kg και πυκνότητα σαν του νερού περίπου 1000Κg/m3  να βρείτε τον όγκο του ανθρώπου σε  m3
() Έστω ότι ο όγκος των κυττάρων του ανθρώπου είναι ίσος με τον όγκο των κυττάρων της ντομάτας. Από πόσα κύτταρα περίπου αποτελείται ένας άνθρωπος;

ΟΔΗΓΙΕΣ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΤΕΣ

ΦΥΣΙΚΗ

1. αν έχουν κάνει σωστή συνδεσμολογία 




3 μονάδες
αν έχουν βάλει τα όργανα σωστά τόσο τα προμπς  όσο και τον δρομέα 
3 μονάδες


2. αν έχουν βάλει τις σωστές μονάδες σε όλα τα μεγέθη 


2 μονάδες
αν έχουν πάρει μετρήσεις ώστε να βγαίνει η αντίσταση του νερού αύρα η μεγαλύτερη μετά του νερού Λουτράκι και μετά του νερού της βρύσης 


2 μονάδες


3. αν βρήκανε ότι το δείγμα είναι νερό λουτράκι 



2 μονάδες


4. αν απαντήσανε ότι η διαφορετική αντίσταση οφείλεται στο διαφορετικό ποσοστό αλάτων που είναι διαλυμένα στο νερό 





4 μονάδες


5. αν απαντήσανε ότι του βρασμένου είναι μικρότερη 



4 μονάδες



ΧΗΜΕΙΑ

1. Τα πεχα που θα μετρηθούν θα πρέπει να είναι  περίπου 7, 5 , 3, 1, 7 
3 μονάδες


2. το συμπέρασμα θα πρέπει να είναι ότι στα 1200 μέτρα υπάρχει μια εστία μόλυνσης του ποταμού








3 μονάδες


3. η μόλυνση προέρχεται από τη μούργα αφού το πεχά είναι μικρότερο του 7

4 μονάδες


4. η αραίωση ώστε να αυξηθεί κατά μισό βαθμό είναι περίπου 3,2 φορές










4 μονάδες


5. περίπου 220ml








2 μονάδες


6. το πεχά θα παραμείνει το ίδιο






4 μονάδες


ΒΙΟΛΟΓΙΑ

1. αφαιρούνται 2 μονάδες από τον υπεύθυνο αν δεν μπορέσουν να εστιάσουν το μικροσκόπιο 2 αν δεν μπορέσουν να  ετοιμάσουν τα δείγματα και  2 μονάδες για την ταυτοποίηση που είναι πιπεριά



6 μονάδες


2. το μήκος ενός κυττάρου ντομάτας βγαίνει περίπου  0,01mm. Θα πάρουν όλους τους βαθμούς αν το βρουν από 0,08 έως 0,014 mm



4 μονάδες


3. ο όγκος είναι περίπου 10-6mm3





4 μονάδες


4. ο όγκος είναι 0,1m3







2 μονάδες


5. ο αριθμός των κυττάρων που προκύπτουν πάνω από 100 δις. Επειδή τα κύτταρα του ανθρώπου είναι γενικά μικρότερα από της ντομάτας είναι της τάξεως τρις
4 μονάδες

…    ΓΥΜΝΑΣΙΟ………………………………….





6  Μον





4  Μον





4  Μον





…    ΓΥΜΝΑΣΙΟ………………………………….





Χ1





…    ΓΥΜΝΑΣΙΟ………………………………….





Φ2





Φ1





Φ4





3  Μονάδες





3  Μονάδες





Χ2





4  Μονάδες





Χ3





4  Μονάδες





Χ4





2   Μονάδες





Χ5





4  Μον





Β1





Βασική υποδιαίρεση





6  Μον





Β2





4  Μον





Β3





2  Μον





Β4





4  Μον





Β5











4  Μονάδες





Χ6





Φ3





2  Μον





4  Μον





Φ5














